

УДК 339.924

РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ И РЕСПУБЛИКОЙ БЕЛАРУСЬ

П. А. МЕНЗЯК

(Представлено: канд. техн. наук, доц. М. Ж. БАНЗЕКУЛИВАХО)

В статье рассмотрены перспективные направления развития экономических и политических связей между Китайской народной республикой и Республикой Беларусь; отмечено повышение уровня сотрудничества между странами для поддержания мира во всём мире, пересечение господство некоторых стран для установления однополярности, совместное решение вопросов обеспечения безопасности; установлены пути интенсификации экономического и политического взаимодействия для успешного развития двусторонних отношений.

Ключевые слова: экономическое и политическое сотрудничество, международные отношения, стратегическое сотрудничество, экономический рост, экономическая безопасность, двусторонний интерес

Введение. Территория Китайской народной республики занимает 9,6 млн км² площади. По занимаемой площади, Китай является самой крупной страной в своём регионе и третьей в мире. Китайская Народная Республика (КНР) имеет высокодоходную развивающуюся рыночно-ориентированную экономику. Экономика Китайской народной республики в последние годы стремительно растёт. Сегодня Китай является второй экономикой мира по величине номинального валового внутреннего продукта (ВВП) на душу населения и первой в мире по паритету покупательной способности (ППС). По прогнозам аналитиков, к 2028 году Китай станет крупнейшей экономикой мира по номинальному ВВП.

Основная часть. Сотрудничество между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой имеет уже богатую историю.

Дипломатические отношения между двумя странами были установлены в январе 1992 года, поэтому в январе 2022 года отмечалась знаковая дата - тридцатилетие с момента установления дипломатических отношений. За этот период двустороннее сотрудничество укреплялось непрерывно и последовательно, постепенно охватывая практически все сферы и направления экономики и политики. Это позволило установить наивысший в истории уровень отношений между двумя странами – доверительное всестороннее стратегическое партнёрство и взаимовыгодное сотрудничество. Многие белорусские предприятия выразили заинтересованность в наращивании экспорта в КНР, выходе на китайские электронные площадки и привлечении китайских инвесторов к реализации совместных проектов [1].

Для Республики Беларусь, Китай воспринимается как стратегически важный партнёр во всех сферах экономической и политической деятельности. В условиях санкционного давления коллективного Запада, растущей неопределённости внешнеэкономической конъюнктуры, обострения политико-экономических противоречий в мире, Китай становится для Республики Беларусь одним из стратегических партнёров и важнейшим международным рынком на азиатском векторе дальней дуги. Именно санкционная политика западных стран и дружественное отношение восточных партнёров создают мощные дополнительные стимулы для динамичного развития внешнеэкономических отношений между Беларусью и Китаем. Сотрудничество между двумя странами стало значимым фактором, повышающим стабильность Беларуси в глобальных экономических и политических отношениях. В этой связи, актуальной задачей является поиск новых форматов дальнейшего углубления белорусско-китайского экономического и политического сотрудничества на взаимовыгодной основе.

Философия китайской нации наложила свой отпечаток на международные отношения, которые рассматриваются как часть внутренней политики страны. Другая особенность заключается в том, что Китай не имеет конца и охватывает весь мир. Таким образом, китайская внутренняя и внешняя политика строится на китаецентризме. Китай как крупнейшая государственная держава существует на принципах мирного сосуществования со всеми странами мира. Налаживая международные отношения, руководство Китая соблюдает свои экономические и политические интересы. Китай совсем не устраивает то, что растут политические амбиции некоторых других держав, которые пытаются диктовать свой миропорядок. Быстро развивающийся Китай не присоединяется к геополитическим конфликтам и делает всё, чтобы защитить свои интересы [2].

Современная эпоха мирового развития характеризуется активным перераспределением сфер влияния между странами. Свои интересы заявляют и отстаивают не только ведущие страны мира, но и небольшие государства, не желая оставаться сырьевыми придатками, в результате чего возникают конфликты, включая военные. Страны при этом ищут для себя выгодный путь развития и выстраивают свою линию поведения. В связи с этим, внешняя политика Китая тоже не могла не измениться, а его экономический потенциал

даёт ему возможность претендовать на большой геополитический вес. Именно поэтому Китай сопротивляется однополярности в мире и выступает за многополярность, в результате чего происходит его столкновение с антиподами.

Китай придерживается политике сохранения мира во всём мире, его базовым принципом является мирное сосуществование со всеми странами планеты. Именно и Республика Беларусь проводит такую же схожую внешнюю политику.

В своей внешней политике Китай и Республика Беларусь высказываются в поддержку создания многополярной системы международных торгово-экономических и политических отношений и всегда поддерживают друг друга на международной арене. Нынешнее состояние отношений между двумя государствами официально оценивается как стратегическое взаимодействие. У обеих стран есть абсолютно единые позиции на международной арене, единые концептуальные взгляды на мироустройство, нет абсолютно никаких проблем во взаимоотношениях.

Крупнейшими позициями белорусского экспорта в КНР являются калийные удобрения, полиамиды, носители информации, лён-сырец. Белорусский импорт из КНР составляют аппаратура связи и части к ней, вычислительные машины, части и принадлежности для автомобилей и тракторов, электрические железнодорожные локомотивы, металлоконструкции из чёрных металлов, части к принимающей и передающей аппаратуре, ткани из синтетических комплексных нитей, гетероциклические соединения, содержащие атомы азота, арматура и фурнитура для мебели и дверей, осветительное оборудование, скрученная проволока из алюминия, пульта, панели для электроаппаратуры, арматура для трубопроводов, телевизоры, мониторы и проекторы, антибиотики, электронагревательные приборы, электроплиты и др. [3].

Республика Беларусь поддерживает Китай во всех принципиальных вопросах, таких как экономический рост, единство, целостность Китая, политика «одного Китая». По всем вопросам обе страны всегда находятся рядом. Независимо от того, как и где меняется международная ситуация, обе страны поддерживают тесные экономические и политические отношения, взаимодействуют в вопросах безопасности. Особенно это важно сейчас, во время глобальных изменений в мире. Для Беларуси такой всепогодный партнёр – это основа независимого развития. Приоритетными задачами на ближайшую перспективу сотрудничества определены ускорение технологической и инвестиционной кооперации, межрегиональное взаимодействие с созданием территорий углубленного сотрудничества, торговая, финансовая сферы и межбанковское сотрудничество.

Одним из стратегических направлений развития двусторонних отношений Китая и Беларуси является расширение сотрудничества в транспортно-логистической области. В этом отношении, речь идёт о реализации проектов контейнерных поездов в сообщениях «Китай – Европа – Китай» и «Китай – Беларусь – Китай», развитии трансграничных автомобильных и железнодорожных коридоров. Государства будут обеспечивать безопасное и бесперебойное движение поездов «Китай – Европа – Китай», оптимизировать перегрузку и повышать эффективность таможенного оформления на ключевых железнодорожных портах. Кроме того, Беларусь и Китай поддерживают расширение географии и увеличение количества авиарейсов между странами [4].

Все это приведёт к значительной интенсификации экономического и политического взаимодействия и росту деловой активности.

Заключение. Сотрудничество с Китаем является одним из ключевых экономических и политических приоритетов Республики Беларусь. В рамках сотрудничества с другими странами, приоритетом является развитие более глубокого торгово-экономического партнёрства Республики Беларусь с Китаем, как отдельно, так и в рамках совместных интеграционных международных объединений. Такое сотрудничество будет основано не только и не столько на социальной основе, сколько на индустриальной. Основными положениями такого сотрудничества уже стали концепция строительства «Один пояс, один путь», развитие Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий Камень», увеличение масштабов кооперативного производства, совместное освоение новых технологий, расширение экспорта на восток и др.

ЛИТЕРАТУРА

1. БЕЛТА [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/politics/view/eksperty-o-sotrudnichestve-belarusi-i-kitaja-517432-2022/>. – Дата доступа: 29.09.2022.
2. Справочник от Автор24 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://spravochnik.ru/geografiya/kitay_geografiya_politika_ekonomika/. – Дата доступа: 29.09.2022.
3. Белорусско-китайские отношения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D1%80%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%BE-%D0%BA%D0%B8-%D1%82%D0%B0%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5_%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F. – Дата доступа: 29.09.2022.
4. SB news [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/goly-messi-i-mbappe-pozvolili-pszh-pobedit-nitstu-v-matche-ligi-1.html>. – Дата доступа: 29.09.2022.